

清華110年校慶 跨越創新綻光輝



國立清華大學
NATIONAL TSING HUA UNIVERSITY

2021 首頁故事

清華 110 年校慶 跨越創新綻光輝

國立清華大學今天盛大慶祝創校 110 周年暨在台建校 65 周年校慶，邀請醫學、政經、藝術、教育、科技及跨領域校友代表參加「清華新臉譜」活動，展現清華百年來培育人才在各領域皆大放異彩。副總統賴清德、新竹縣長楊文科都出席了校慶活動，共同祝賀清華大學生日快樂！

賀陳弘校長以「跨越創新」作為今年校慶主軸。他指出，清華歷史一路走來，經歷 1.0 時期的筭路藍縷、人文薈萃，在台建校 2.0 時期科技攻頂、福國利民，如今 3.0 正邁入跨越、創新、多元的時期，培育許多令人意想不到的「清華人」，也貢獻世界與台灣社會更豐富的新典範人才。

賴清德副總統指出，據他所知，醫界有許多主治醫師都到清華來進修，為的就是要學習新的科技，因這個時代的醫療不僅要有醫術，還要了解人工智慧、奈米等智慧化科技，才能解決病患更多的問題。

清學大學現正申請設立學士後醫學系，而賴清德副總統正是學士後醫的楷模。許多校友在校慶午宴上特別提出希望政府支持清華申設學士後醫的心願，不斷振臂高呼「醫學院」、「醫學院」。

賴清德副總統在午宴致詞時特別稱許清華大學近年大力推動的跨領域雙專長，「我聽教育部說，在清華修中文的可以跨法律，修電機的可以跨藝術，修生科的可以跨新創，如今已有四分之一的在校生有兩種以上專長。」隨後他也與清華師生及校友一同切生日蛋糕，並高唱生日快樂歌，為清華慶生。

新竹縣長楊文科特地帶領清華畢業的縣府局處首長一同參加清華校慶大會。他表示，因為有清華前校長、國科會前主委徐賢修大力爭取，竹科方能落腳新竹，竹科可說是徐賢修一手創建的。而清華人才輩出的關鍵就在校訓「自強不息，厚德載物」，也這是他個人的座右銘。

「清華新臉譜」校友出列

清華給人的印象一向是理工見長，但多年來清華也培育出許多醫生、金融家、民代、導演等與大眾印象很不一樣的人才。「清華新臉譜」就邀請了桃園長庚醫院副院長葉大森、玉山銀行董事長黃男州、whoscall 創辦人鄭勝丰、台北市議員林亮君、導演廖建華、苗栗清安國小校長李勁霆等各領域校友代表出席，他們的畢業年加起來正好是 110，共祝清華創校 110 年校慶。

清華大學藝術學院老師劉士達特別帶領學生設計了科技藝術作品「時空躍影」，以老照片為背景，帶校友們穿梭時空，回到 110 年前的清華及最初在新竹建校的時光。

賀陳弘校長與傑出校友也經由「時空躍影」穿梭到百年前的清華，並與西南聯大時期的總校長梅貽琦及北大校長胡適合影。

「清華新臉譜」各領域校友代表一一分享對清華的祝福及在校最難忘回憶。鄭勝丰創辦人祝福師生創造更多元的清華，廖建華導演期許清華培育更多跨領域人才，李勁霆校長表示會將清華精神落實在基層教育，黃男州董事長盼清華科技、藝術、人文、商業多元交融。其中畢業 41 年的最資深學長葉大森副院長則說：「很多人問我怎麼當了醫生？因為在清華的 4 年 8 個學期，我的室友都是第一名，贏不了他，我只好去當醫生了。」他的幽默令全場笑聲不斷。

代表「醫學」領域出席新臉譜活動的校友葉大森 1980 年畢業於動機系，受就讀醫學系的弟弟影響，轉換跑道從醫，現任桃園長庚醫院副院長、台灣外科醫學會理事長。葉大森說，清華的理工訓練帶給他日後從醫生涯邏輯思考及決策判斷莫大助益。

代表「政經」及「跨領域」的黃男州 1987 年畢業於動機系，其後投入金融領域，現任玉山銀行董事長，數度榮登「亞洲最佳執行長」。黃男州曾說，每逢遇到困難，便拿出理工精神突破瓶頸，把問題定義清楚、一一突破。

「科技」領域校友代表鄭勝丰畢業自科管所，他敢於追夢，創立 Gogolook，並研發出有效反詐騙及反推銷手機應用程式 Whoscall，也曾以創業經驗鼓勵學弟妹。

「政經」領域校友代表林亮君畢業自科法所，在就讀清華期間即投身社會運動，現任台北市議員，關心青年新創、托育政策、長照及教育議題。

「藝術」領域校友代表廖建華畢業自化工所，碩一就開始拍片，目前是獨立影像工作者，代表作為紀錄片《狂飆一夢》、《末代叛亂犯》。

「教育」領域校友代表李勁霆畢業於教科所，73 年次的他是本島最年輕的校長，現服務於苗栗清安國小，積極推動山野教育、原住民族教育。

東京大學等海外姊妹校拍影片祝賀

慶祝 110 年校慶，清華大學許多姊妹校隔海捎來祝福，包括日本東京大學、新加坡國立大學、上海交通大學、香港科技大學、德國阿亨工業大學、法國薩克雷大學、瑞士蘇黎世大學、墨西哥國立自治大學等 21 校都拍攝了祝賀影片，在校慶大會中播放。以色列理工學院等 4 校也傳來賀信。

泛舟成功湖上是許多老校友最懷念的校園時光。在校慶大會中，畢業 51 年的校友們，更聯合捐款 1100 萬元，用於整治校內成功湖水質及生態，打造環湖步道，再啟遊湖等水上活動。

2021 傑出校友：王朝樑、呂志鵬、陳超乾、林鴻明、王英郎

今天的校慶大會並表揚本年度 5 位傑出校友，包括優群科技董事長王朝樑(動機系 80 級)、關東鑫林科技董事長呂志鵬(化學系 81 級)、創意電子總經理陳超乾(材料系 82 級)、信驊科技董事長兼總經理林鴻明(電機系 84 級)、台積電晶圓廠營運副總王英郎(物理系 88 級)。



賴清德副總統(中)、賀陳弘校長(右五)、校友總會蔡進步理事長(右四)、前校長陳力俊(左五)及陳文村(左四)及本年度傑出校友舉杯慶祝清華大學 110 年校慶。



賴清德副總統致詞時，特別稱許清華大學近年大力推動的跨領域雙專長。



賀陳弘校長表示今年校慶主軸是「跨



賀陳弘校長(中)、清華新臉譜六大領

越創新」，清華 3.0 正邁入多元人才的時期。



域代表及 2021 清華傑出校友齊聚一堂。



清華新臉譜校友代表透過科技藝術，穿越時空到百年前的清華園。



清華新臉譜校友代表透過科技藝術，穿越時空到百年前的清華園。



賀陳弘校長與傑出校友透過「時空躍影」裝置，與西南聯大時期的總校長梅貽琦（右三）及北大校長胡適（左五）合影。



賴清德副總統（中）、賀陳弘校長（右五）、校友總會蔡進步理事長（右四）、前校長陳力俊（左五）及陳文村（左四）及本年度傑出校友一同慶祝清華大學 110 年校慶。



楊文科縣長帶領清華畢業的縣府局處首長一同參加清華校慶大會。

校友總會蔡進步理事長致詞祝賀清華大學 110 年校慶。



賀陳弘校長(中)、校友總會蔡進步理事長(左三)表揚 2021 傑出校友，(左起) 王英郎、林鴻明、王朝樑、呂志鵬、陳超乾。